

ИРКУТСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

ОЖИДАТЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

Цѣна за годовое
изданіе: въ Ир-
кутскѣ—5 р., съ
пересылкою по
почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка при-
нимается только
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. на
Жандармск. ул.,
въ д. Кочетковой.



М А Я 27

1889 г.

№

21.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.—Епархіаль-
ныя извѣстія.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

По резолюціи преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Ки-
ренскаго, отъ 25 апрѣля с. г. за № 1276, согласно проше-
нія, псаломщикъ Викторъ Петровъ Литвинцевъ опредѣленъ
на псаломщическое мѣсто къ Бадайской Николаевской церкви.

По резолюціи преосвященнѣйшаго Макарія, епископа
Киренскаго, отъ 28 апрѣля с. г. за № 82, согласно проше-
нія, псаломщикъ Большеразводинской Петропавловской цер-

кви опредѣленъ на ту же должность къ Оекской Успенской церкви.

По резолюціи преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Биренскаго, отъ 1 мая с. г. за № 83, согласно прошенія, пономарь Усть-Балейской церкви Петръ Сотниковъ опредѣленъ на должность псаломщика къ той же церкви, вмѣсто вольнонаемнаго Чурина.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Миссіонеръ—священникъ Жымытскаго става Іаковъ Поповъ, волею Божіею, 30 апрѣля с. г. скончался съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ.

Священникъ Мальтинской Вознесенской церкви Иннокентій Казанцевъ, сего 23 апрѣля волею Божіею умеръ, послѣ двухнедѣльной болѣзни, съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ.

1-го апрѣля с. г., скончался отъ воспаления легкихъ псаломщикъ Подымахинской Богородице-Казанской церкви, Петръ Федоровъ Штелинъ 19 лѣтъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

м а я 27 № 21. 1889 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности Иркутской духовной миссіи за 1888 годъ.—Слово въ день священнаго мвропомазанія и вѣнчанія на царство Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности Иркутской духовной миссіи въ 1888 году.

(продолженіе).

2., Хоготовскій станъ (Верхоленскаго округа).

Третья поѣздка Титова началась съ 1-го октября и закончена въ послѣднихъ числахъ ноября. Результаты проповѣди были почти тѣ-же. Къ сожалѣнію, въ нѣкоторыхъ семьяхъ ему пришлось убѣждать родителей крестить дѣтей, ранѣе записанныхъ въ семьи язычниковъ—родственниковъ и скрытыхъ отъ крещенія. Тамъ, гдѣ начальство христіанское и христіане живутъ безъ стѣсненій, напр. въ Балаганскомъ округѣ, подобныхъ прискорбныхъ случаевъ не бываетъ.

Какъ на выдающееся явленіе миссіонеръ Титовъ указываетъ на бѣснованіе бурятъ въ Верхоленскомъ округѣ. Болѣзнь это, или притворство—дознать трудно. Проявляется оно въ томъ, что человекъ начинаетъ бѣгать изъ юрты въ юрту, скачетъ, бросается иногда на людей и наноситъ побои,

въ теченіи нѣсколькихъ дней не ѣсть и постоянно бормочеть безсвязныя рѣчи. Нѣкоторые инородцы переводятъ безсвязныя рѣчи бѣснующихся такъ: «12 боговъ братьевъ изгнаны изъ забайкальскихъ дацановъ ламами и теперь, скитаясь, просятъ верхоленскихъ бурятъ принять ихъ съ подобающею честью къ себѣ». Бѣснованіе это продолжается и до сихъ поръ.

За отчетный годъ миссіонеръ Титовъ окрестилъ 16 человекъ взрослыхъ.

3., Хорбатовскій станъ (Ленскаго вѣдомства).

Съ 1883 года станъ завѣдуется священникомъ Василіемъ

Ларевымъ. Нижеслѣдующая выписка изъ миссіонерскаго отчета о. Ларева убѣждаетъ, что миссіонерское дѣло здѣсь улучшается.

Въ началѣ моего служенія, пишетъ миссіонеръ, всякій, желавшій принять св. крещеніе, встрѣчалъ неодолимыя препятствія со стороны языческаго общества и, особенно, родственниковъ; и потому обращались въ христіанство или люди, особенно смѣлые, или такіе, которымъ было уже нечего терять. Новокрещенный дѣлался презрѣннымъ, лишался права голоса на общественныхъ собраніяхъ, безнаказанно былъ притѣняемъ, какъ начальниками такъ и вліятельными инородцами, и не иначе назывался, какъ *крещенная собака*. О всякомъ случаѣ крещенія передавалось по улусамъ изъ усть въ уста; и всѣ одинаково враждебно относились къ новокрещенному. Всякій ничтожный случай, малѣйшая ошибка подвергала новаго христіанина всевозможнымъ напастямъ.

Въ настоящее время подобныхъ грустныхъ явленій уже нѣтъ. На каждое обращеніе язычника въ христіанство язы-

ческое общество смотритъ уже какъ на обычное явленіе, безъ всякой вражды; равно и притѣсненій новокрещенныхъ за вѣру также не бываетъ. Въ настоящее время принимаютъ христіанство даже люди состоятельные, грамотные, служащіе въ общественныхъ должностяхъ. Правда, что такихъ обращеній въ церковь Христову бываетъ немного, но во всякомъ случаѣ нельзя невидѣть вступленія лучшаго періода въ исторіи миссіи Хорбатовскаго района.

Лучшій успѣхъ проповѣди миссіонеръ Ларевъ видѣлъ, когда съ призывомъ къ христіанству онъ обращался въ частныхъ домашнихъ собраніяхъ. Здѣсь и хозяева и гости болѣе откровенны, сами поддерживаютъ религиозную бесѣду. Не рѣдко, по окончаніи бесѣды, просятъ отслужить молебенъ и окропить жилище св. водою. Особенно любятъ они слушать молебенъ святелю Николаю, переведенный на бурятское нарѣчіе мѣстнымъ діакономъ Махакчевымъ.

Религиозное состояніе юныхъ христіанъ, по отзывамъ миссіонера, утѣшительно. Они не рѣдко ходятъ въ храмъ и всегда стараются прибыть къ началу Богослуженія, — освящаютъ свои новые дома молебнымъ пѣніемъ, и неопустительно исполняютъ долгъ исповѣди и св. Причастія.

Какъ на отрадное явленіе о. Ларевъ указываетъ на стремленіе здѣшнихъ инородцевъ къ русскому быту. Такъ, они образовали уже нѣсколько выселковъ, гдѣ жизнь ихъ, за малыми исключеніями, слагается совершенно по русски, что для миссіонера представляетъ большое подспорье въ дѣлѣ наставленія ихъ въ вѣрѣ и въ наблюденіи за ихъ жизнію.

Трудами о. Ларева просвѣщено въ отчетномъ году св. крещеніемъ однако немного, всего 19 человекъ. Массоваго

движенія къ крещенію и здѣсь нельзя еще ожидать скоро, такъ какъ начальство почти все языческое.

4., Заложный станъ (Ленскаго вѣдомства).

Станомъ завѣдуетъ священникъ Зиновій Верещагинъ.

Здѣсь инныя мѣстныя условія и иные порядки. Миссіонерскій районъ разбросанъ въ разныя стороны отъ резиденціи миссіонера на большія разстоянія. Многіе улусы находятся въ 50 верстахъ, и доступъ къ нимъ за непроходимыми болотами, возможенъ только зимнимъ путемъ. Естественно по этому, что надзоръ за новокрещенными со стороны миссіонера не можетъ быть постояннымъ, а этимъ само собой обуславливается и возможность притѣсненій новокрещенныхъ со стороны язычествующихъ властей и другихъ фанатиковъ и недостатки религіозности въ самыхъ новокрещенныхъ. Нѣкоторые изъ новокрещенныхъ для улучшенія своего положенія среди язычниковъ образовали нѣсколько малыхъ поселеній, а въ одномъ изъ нихъ на свои средства устроили даже часовню, въ которой миссіонеръ служилъ Литургію на переносномъ антиминсѣ. Но только здѣсь и отраднаго. Большинство же новокрещенныхъ живетъ среди язычниковъ и подъ давленіемъ послѣднихъ въ христіанахъ плохо развиваются сѣмена вѣры. Трудно даже иныхъ и розыскать въ улусахъ. Энергично борется миссіонеръ за свое малое стадо. Всѣ усилія его направлены на упорядоченіе жизни въ христіанскихъ семьяхъ, особенно же въ такъ называемыхъ смѣшанныхъ, т. е. гдѣ одинъ изъ супруговъ христіанинъ, а другой пребываетъ въ язычествѣ.

Миссіонеромъ Верещагинымъ совершены были въ отчетномъ году три поѣздки по всѣмъ улусамъ и въ каждомъ изъ

нихъ предлагались спасительныя бесѣды въ формѣ простыхъ разсказовъ изъ Священной Исторіи и житій святыхъ. Но язычники почти всегда избѣгали этихъ бесѣдъ. Представители отъ христіанъ въ инородческихъ управленіяхъ свою дѣятельность пока еще ни чѣмъ не проявили и, нужно полагать, сами не менѣе простыхъ инородцевъ опасаются мести язычниковъ.

Просвѣщено св. крещеніемъ по Заложному стану 12 ч.

Б., Станъ Еландинскій (Ольховскаго вѣдомст.).

Съ января отчетнаго года, за переводомъ священника Орлова на приходъ, станъ завѣдуется миссіонеромъ священникомъ Черепановымъ.

Инородцы Ольховскіе по своей жизни принадлежатъ къ самымъ грубымъ изъ всѣхъ бурятъ. Большинство изъ нихъ живетъ на островѣ Ольхонѣ отдѣленномъ отъ материка проливомъ, такъ называемымъ «Малымъ Моремъ». Хлѣбопашества у нихъ нѣтъ; скотоводство развито очень слабо; единственная пища ольхонцевъ — это байкальская рыба и, по преимуществу, омули. Ольхонецъ вѣчно трепещетъ за свое существованіе: неудача въ промыслѣ — и онъ голодуетъ. Погруженный въ заботы по своему желудкѣ, ольхонскій бурякъ не знаетъ, что такое чистота — опрятность. Ольховскіе инородцы лишь только вынуть изъ Байкала неводъ, мгновенно бросаются на пойманную рыбу и рвутъ ее, еще живую, зубами, считая это самымъ лакомымъ блюдомъ. Улусы этихъ инородцевъ разбросаны отъ стана на 200 верстъ, и объѣздъ ихъ невозможенъ или на лодкѣ чрезъ бурный Байкалъ, или передвиженіемъ по едва доступнымъ высямъ его гранитныхъ береговъ. Какая эвергія, какое здоровье нужны для этого!

Вотъ что записано, напр., у миссіонера: «въ ноябрѣ, пишетъ миссіонеръ, пробирался я въ Улангантинскій улусъ. Изъ Озерскаго улуса выѣхали мы вечеромъ. Дорога шла горами. Съ Байкала ударилъ крѣпкій вѣтеръ. Лошади наши устали. Нужно было подниматься на гору не менѣе версты. Мы со старостой шли пѣшкомъ, и такъ какъ одѣты были очень тепло, то поднялись съ великимъ трудомъ. Здѣсь предстоялъ намъ опасный спускъ, также не менѣе версты. Староста, какъ болѣе опытный проводникъ, взялъ у ямщика возки, и мы тронулись. Крутизна была страшная. Дорога усѣяна огромными камнями. Отъѣхали мы немного, вдругъ коренная лошадь бросилась въ сторону: она не могла сдерживать кошевки. Мы всѣ трое вылетѣли изъ экипажа. Я ударился о громадный камень, и до сихъ поръ удивляюсь милости Божіей, сохранившей меня живымъ; я отдѣлался только ушибомъ лѣвой руки. Ямщикъ также получилъ значительные ушибы, а староста тащился на возжахъ около кошевы по камнямъ и, наконецъ, удержавъ лошадей, мы съ ямщикомъ едва встали,—все у насъ болѣло,—и пошли къ лошадямъ. Смотримъ, около старосты лужа крови: оказалось, что коренная ударила его ногой въ лобъ и разсѣкла его. Я скорѣе платкомъ перевязалъ рану и мы уже пѣшкомъ пустились въ путь. Усталые, разбитые мы едва дошли до Улангантинскаго улуса. Здѣсь мы нашли радушный пріемъ, покой и возможный уходъ для раненаго». «Вмѣсто вы рѣшите»

Первымъ дѣломъ о. Черепанова было посѣтить новокрещенныхъ. За исключеніемъ самыхъ дальнихъ улусовъ, всѣ христіане сдобились причаститься св. Таинъ. Жизнь ихъ уже замѣтно отличается отъ обще-ольхонской. Бывая не рѣдко въ домѣ миссіонера, они перенимаютъ по немногу и

удобства русской жизни. У нихъ, по крайней мѣрѣ, можно найти порядочную посуду и сравнительную чистоту, чего не найти у язычника. Съ любовью они принимали миссіонера.

На религиозныя бесѣды, какія предлагалъ о. Черепановъ христіанамъ, собирались и язычники. Послѣдніе съ особеннымъ любопытствомъ, свойственнымъ дикарямъ, осматривали миссіонера. Ласковое обращеніе, особенно съ дѣтьми, скоро располагало язычниковъ въ его пользу. На другой день многіе изъ нихъ просили посѣтить ихъ юрты и радушно угощали. Конечно, не очень пріятно было пить чай съ рыбьимъ жиромъ, но надо было: не будешь пить—обидишь хозяевъ.

На предложеніе принять св. крещеніе слышались такіе отвѣты: «шаманы намъ запрещаютъ принимать христіанство. Они говорятъ, что пока не было у насъ крещенныхъ, такъ и рыбы у насъ было много, а какъ стали креститься—и омуль ушелъ».—А одинъ собесѣдникъ сказалъ: «всѣ мы скоро, въ 1893 году, окрестимся». На чемъ онъ основалъ свое предсказаніе—неизвѣстно. Но замѣчаетъ миссіонеръ, и отъ другихъ язычниковъ мнѣ приводилось слышать тоже что съ 1893 года будетъ одна православная вѣра. Дай Господи, чтобы предсказаніе это исполнилось.

Всѣхъ миссіонерскихъ поѣздокъ о. Черепановъ совершилъ три.

Въ послѣднюю поѣздку онъ просвѣтилъ св. крещеніемъ 60-ти лѣтнюю старушку. Она была знакома миссіонеру еще ранѣе, когда онъ служилъ приходскимъ священникомъ въ Косой—степи. Сильно обрадовалась она, увидѣвъ стараго знакомаго, и при крещеніи ея внука, сама пошла къ купели и просила крестить ее. Послѣ крещенія она постоянно повторяла по русски: о, Богъ! о, Богъ!

Всѣхъ просвѣщенныхъ св. крещеніемъ въ Ольхонскомъ вѣдомствѣ за отчетный годъ было 24 человекъ.

Такимъ образомъ всѣхъ просвѣщенныхъ св. крещеніемъ инородцевъ за отчетный годъ насчитывается — по Иркутскому округу 384 человекъ, по Верхоленскому округу 71 человекъ, и, наконецъ по Балаганскому 1223 человекъ, сверхъ сего начальникомъ миссіи въ Вознесенскомъ монастырѣ просвѣщено св. крещеніемъ 15 человекъ, при приходскихъ церквахъ 105 человекъ.

Всего такимъ образомъ окрещено 1798 чел.

Училища.

Устроенныя заботами миссіи училища продолжали свое существованіе и въ отчетномъ году.

1, *Гужирское*. Обученіемъ занимался діаконъ Димитрій Назанскій.

2, *Парвоніевское*. Должность учителя занималъ сотрудникъ миссіи священникъ Василій Назанскій.

3, *Жимыгытское*. Обученіемъ занимался и. д. псаломщика Михаилъ Пономаревъ изъ воспитанниковъ Иркутской духовной Семинаріи.

4, *Шимковское*. Съ дѣтьми занимался подъ руководствомъ миссіонера псаломщикъ Іосифъ Барышевцевъ, окончившій курсъ въ Енисейскомъ Уѣздномъ училищѣ.

5, *Окинско-Мондинское*. Обученіемъ занимался сотрудникъ миссіонера діаконъ Александръ Грозинъ.

6, *Хорбатовское*. Учительницей состояла діаконская жена Александра Махакчеева, окончившая курсъ въ Иркутскомъ Женскомъ Училищѣ духовнаго вѣдомства.

7., *Еланчинское*. Преподаваніемъ занимался псаломщикъ Иннокентій Романовъ, окончившій курсъ въ Иркутскомъ Духовномъ училищѣ.

8., *Куйтинское*. Учителемъ состоялъ Иванъ Этагоровъ, окончившій курсъ въ Иркутской Учительской Семинаріи.

9., *Бажеевское*. Учительницей состояла Анна Лавровская, (окончившая курсъ въ Иркутскомъ Женскомъ Училищѣ духовнаго вѣдомства).

10., *Нельхайское*. Обученіемъ занимался диаконъ Владиміръ Амвросовъ.

11., *Бильчирское*. Преподаваніемъ занимались сотрудникъ миссіи священникъ Николай Косыгинъ и окончившій курсъ въ Иркутской духовной Семинаріи псаломщикъ Александръ Успенскій.

12., *Молькинское*. Учителемъ состоялъ Сергій Инкигринъ, выбывшій изъ 7-го класса Иркутской Гимназіи.

13., При Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ центральная инородческая школа. Учителемъ состоитъ священникъ Василій Поповъ.

Во всѣхъ школахъ учащихся было 255 человекъ. По программѣ преподаванія миссіонерскія училища соотвѣтствовали начальнымъ приходскимъ училищамъ. Тамъ, гдѣ при станахъ существуютъ школы отъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, и гдѣ не представляется необходимости къ заведенію особыхъ миссіонерскихъ, — мѣстные миссіонеры занимались обученіемъ дѣтей Закону Божию. Такихъ учащихся у миссіонеровъ Закону Божию въ отчетномъ году насчитывалось 281 человекъ, а всего тѣхъ и другихъ 536 человекъ.

Содержаніе миссіи.

На содержаніе миссіи въ отчетномъ (1888) году изъ Иркутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества получено: 22,871 руб. 42 коп. Изъ этой суммы употреблено въ расходъ: а) на жалованье начальнику миссіи, миссіонерамъ и псаломщикамъ, тремъ крещенымъ ламамъ и на выдачу пособій вдовамъ миссіонеровъ 12,931 руб. 31 коп.; б) на разъѣзды миссіонеровъ 1200 руб.; в) на содержаніе церквей и становъ 540 руб.; г) на жалованье учителямъ и содержаніе учениковъ 4,500 рублей; д) на покупку учебниковъ и учебныхъ пособій 400 руб.; е) на расходы по крещенію бурятъ, какъ-то на бѣлье, крестики, иконы и на пособія бѣднымъ бурятамъ и на медикаменты имъ 1571 руб. 42 коп., въ томъ числѣ 371 руб. 42 коп. отъ казны; ж) на уплату подрядчику по ремонту Бажеевскаго храма 1190 руб., и з) на ремонтъ становъ 469 руб. 69 коп. итого 22,802 руб. 42 коп. Остальные-же 69 рублей переходятъ остаткомъ въ 1889 г. и составляютъ ассигнованіе на исправленіе церквей Усть-Ордынской и Хорбатовской.

Макарій еп. Киренскій.

23 Марта 1889 г.

Слово въ день священнаго миропомазанія и вѣнчанія на царство Ихъ Императорскихъ Величествъ.

Вознесохомъ избраннаго отъ людей моихъ . . . и помолятся о немъ выну, весь день благословятъ его (Ис. 88, 20; 71, 15).

Нынѣ торжествуетъ Русь православная, благоговѣйно вспоминая священное вѣнчаніе и миропомазаніе своего воз-

любленнаго Монарха, Благочестивѣйшаго Государя Александра Александровича. Нынѣ возносятся во немъ, какъ помазанникъ Божіемъ, теплыя молитвы во всѣхъ храмахъ на необъятныхъ пространствахъ земли русской. Всегда нами радостно встрѣчаются дни счастливыхъ событій въ жизни Благочестивѣйшихъ Государей, но нынѣшній день встрѣчается съ особенною любовію и радостію, въ какъ совершенно особымъ, особымъ промысленіемъ Божіемъ одарованнымъ намъ ядень. Кто еще въ недавнее время небылъ пораженъ ужасомъ, при вѣсти о страшной опасности, грозившей жизни нашего возлюбленнаго и дорогаго Царя, нашей возлюбленной и дорогой Царицы и всѣхъ дорогихъ и любезныхъ русскому сердцу Августѣйшихъ дѣтей Ихъ. Чье сердце не влеченло при мысли, что въ одну страшную минуту 17 октября мы могли вдругъ потерять всѣхъ этихъ дорогихъ нашихъ? Чье сердце не трепетало отъ радости, и не преисполнялось благодарныхъ молитвъ къ Богу Спасителю, когда стало извѣстно, что всѣ они наши дорогие, сохранены намъ милостію Божіею? Какъ не оживиться нашимъ недавнимъ восторгамъ, какъ не возобновиться нашимъ недавнимъ молитвамъ особенно въ настоящій день, который легко бы могъ небыть для насъ, я или былъ бы не днемъ радости, а днемъ бѣдствія и слезъ, если бы не посѣтила насъ съ небеси великая милость Божія. Въ то страшное мгновеніе, когда стихійная сила дѣлала свое дѣло, невидимая сила Божія охраняла нашу святыню среди погрома разрушенія.

И такъ жизнь Августѣйшаго Монарха спасена и на нашу долю еще вышаль въ рноподданнѣйшій жребій счастья торжествовать всерадостный день священнаго вѣнчанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Александра Александровича и Благо-

честивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны. Благословенъ Богъ, сохранившій жизнь нашему Государю! Да живетъ нашъ Царь на многія и многія лѣта! Да царствуетъ онъ на благо и счастье Россіи!

Воодушевленные такимъ чувствомъ глубочайшаго благовѣрія, вынѣ всѣ вѣрно поданные возносятъ теплыя молитвы Царю царей и подарованіи Царю нашему долгоденствія, благоденствія и преуспѣянія во всѣхъ мудрыхъ шего предначинаніяхъ. Молятся о немъ вѣрно поданные *и молятся о немъ сыну, весь день благословятъ его.*

Да и понынѣ намъ больше всего молиться, какъ не о томъ, кто изъ любви и благоволенія своего посвящаетъ всю свою жизнь для нашего благоденствія, всегда и вездѣ является отцемъ, заступникомъ и благодѣтелемъ?

Искреннія молитвы о Государѣ должны быть и первыя и послѣднія на устахъ его поданныхъ. Царь есть средоточіе всего народнаго величія; шего служеніе есть труднѣйшее изъ всѣхъ возможныхъ служеній; онъ носитъ на раменахъ своихъ всѣ наши тяготы и требованія, и потому на него особенно и должны излиться всенародныя благословенія и молитвы. *И помянутъ о немъ сыну, весь день, а благословятъ его.*

И вотъ, созерцая пути правды и милости Божіей, кто не усмотритъ въ Благочестивѣйшемъ Государѣ нашемъ избранника Божія, предназначеннаго Всевышнимъ Промысломъ къ совершенію великихъ дѣяній для блага Россіи? Кто не уразумѣетъ, что въ царственной шего жизни и дѣятельности открываются Господни пути милости и истины, правды и мира? При возшествіи его на прародительскій престолъ отечество наше переживало тяжкую годину страшнаго испыта-

нія: грозныя пути Божіи видѣлись на немъ. Наступалъ какой-то круговоротъ вопросовъ самой существенной важности, хотя и безъ порядка, безъ связи, безъ прочнаго основанія. Рѣшалась чуть-ли не вся наша исторія, ставились на очередь самыя основанія народной исторической жизни. Враги наши внѣшніе и внутренніе жаждали увидить Россію, послѣ страшнаго цареубійства, въ рукахъ крамолы, въ огнѣ бѣдствій, убійствъ и всякихъ смуть, соединенныхъ съ безначаліемъ. Каждый изъ насъ помнить, какимъ ядоноснымъ потокомъ разливалось зло. Каждый видѣлъ бѣду и каждый хотѣлъ врачевать ее по — своему; а нѣкоторые въ смутной формѣ, безотчетно спрашивали, не окончатъ ли намъ съ установившимся, вѣками освященнымъ строемъ государственной жизни, не ввести ли учрежденія на западно-европейскій манеръ? Это было время когда требовалось слово не простое, успокоивающее слово, но слово, исполненное величія духа, достоинства, само-сознанія, — слово властное. И это слово раздалось съ высоты царскаго престола. «Гласъ Божій» повелѣваетъ намъ, — говориль върноподдааннымъ Государь Императоръ тотчасъ по вступленіи на престоль, — гласъ Божій повелѣваетъ намъ стать бодро на дѣло правленія въ упованіи на Божественный промысль, съ вѣрою въ силу и истину самодержавной власти, которую мы призваны утверждать и охранять для блага народнаго». (Маниф. 29 апр., 1881 г.). И это слово было не д словомъ, только, но и дѣломъ. Мы издали слышимъ, какъ въ странахъ «просвѣщенныхъ» волнуется народныя массы, борются партіи, разгораются страсти, подкапываются основанія подчиненности и повиновенія, и какъ въ то же время люди здравомыслящіе желаютъ власти цѣльной, единой, твердой. Въ нашемъ же отечествѣ, руководимомъ самодержав-

ной волей мы видимъ свободное развитіе и всѣхъ народныхъ силъ ко благу нашему, наслаждаемся покоемъ внутреннимъ и внѣшнимъ. По истинѣ, чѣмъ мы обязаны Царю нашему?—Царь есть наше все; отъ него и черезъ него льется на насъ всякое общественное благо; онъ державный отецъ всей многомилліонной семьи нашей, а мы всѣ дѣти—его, безусловно покорные его, благой и мудрой отеческой волѣ и безъ оной немогущіе творить сами ничего,—и это покорное и святое дѣтство наше есть наше счастье, наша слава и величіе, наше неоцѣненное, высокое преимущество, а есть особенная благодать Божія, которую мы, русскіе, — и только одни русскіе, — имѣемъ полное право гордиться предъ всѣми народами.

Въ самомъ дѣлѣ, скажите, слуги царскіе, не слава ли наша, не величіе ли и счастье наше—Царь нашъ? Кому изъ васъ неизвѣстны его неуспынные попеченія, труды и великія дѣянія, кои совершены и совершаются имъ къ славѣ и величію отечества нашего? Каждое изъ сихъ дѣяній, въ отдѣльности взятое, какъ драгоцѣнный камень въ царскомъ вѣнцѣ, сіяетъ особеннымъ, яркимъ свѣтомъ, а всѣ вмѣстѣ составляютъ неоцѣненное сокровище славнѣйшаго царствованія Августѣйшаго Монарха нашего, предметъ удивленія и благоговѣйной признательности не только для всѣхъ вѣрноподданныхъ, но даже для чужеземныхъ народовъ. Въ самомъ началѣ своего царствованія онъ достяжалъ необходимый для страны миръ среди самой ужасной брани съ врагомъ—зломъ, и гнѣздившимся въ отечествѣ нашемъ и грозившимъ низпровергнуть его благоденствіе. Онъ разсѣялъ адскія скопища изверговъ, успокоилъ взволнованную ужасомъ Россію и оградилъ престолъ свой надежнымъ оплотомъ безопа-

ности. — Вотъ первое, самое важное, самое желательное благо царствованія Императора Александра Александровича! Затѣмъ, обратимъ вниманіе на намѣренія, принятыя царствующимъ Императоромъ и изъявленныя предъ лицомъ Россіи и иностранныхъ державъ. «Повторяемъ, говорить, Государь, священный предъ Господомъ Вседержителемъ обѣтъ посвятить, по завѣту нашихъ предковъ, всю жизнь нашу по печеніямъ о благоденствіи, могуществѣ и славѣ Россіи». (Маниф. 1 марта 1881 г.). «Государь Императоръ, говорилось въ то же время иностраннымъ державамъ, посвятилъ себя прежде всего дѣлу внутренняго государственнаго развитія, тѣсно связаннаго съ успѣхами гражданственности и съ вопросами экономическими и соціальными». Таковъ обѣтъ и намѣренія нашего Благочестивѣйшаго Государя. И мы, подданные его, имѣемъ счастье видѣть исполненіе ихъ на дѣлѣ. Не во внѣшнихъ дѣлахъ, не въ разширеніи предѣловъ государства, не въ веденіи войнъ, хотя и побѣдоносныхъ, но во всякомъ случаѣ тяжелыхъ для народа, проходитъ мудрое, благодѣтельное царствованіе нашего Государя; а во внутреннемъ благоустройствѣ, въ улучшеніи положенія своихъ подданныхъ. — Не мѣсто здѣсь, на сей священной кафедрѣ изчислять мудрыя дѣянія Нашего Августѣйшаго Монарха; распространяться объ этомъ предъ вами, просвѣщенные слуш., было бы даже и совершенно излишне. Поэтому мы позволимъ себѣ указать только нѣкоторыя изъ дѣяній, направленныхъ къ благу народа. Пониженіе для крестьянъ выкупныхъ платежей, сокращеніе государственныхъ расходовъ — вотъ съ чего начались царскіе заботы. А сколько затѣмъ перемѣнъ произошло въ жизни русскаго народа?! Народному труду, чрезъ соглашеніе съ иноземными правительствами, доставлено об-

легченіе въ обмѣнѣ его произведеній; а чрезъ такой обмѣнъ, чрезъ возможность равномернаго удешевленія мѣстныхъ произведеній—значительно развились торговыя сношенія и сбытъ нашихъ произведеній на иностранныхъ рынкахъ. Народная промышленность, основанная на разумныхъ началахъ, уже не боится нынѣ расчетовъ личнаго своекорыстія и гибельной монополіи. И такъ мало по-малу начинаетъ обновляться русская жизнь, а вмѣстѣ съ нею и русская мысль. Русская литература, какъ только въ предшествовавшее царствованіе дана была свобода слова, сдѣлалась горячею поборницею творныхъ идей либеральнаго запада. Пылкія натуры и умы незрѣлые злоупотребляли свободою слова, дозволяли себѣ не разумно толковать о томъ, что было выше ихъ умственнаго кругозора, проповѣдывать то, что несвойственно православному русскому народу. Такое ненормальное направленіе литературы нагляднымъ образомъ показывало ничтожность и эфемерность дѣйствій людей, при своей неразвитости умственной и религіозной близорукости, мечтавшихъ стать во главѣ русской мысли. Но вотъ царская рука указываетъ другое направленіе русской мысли, русскому просвѣщенію. По мановенію этой руки совершаются разныя перемѣны въ области просвѣщенія. Преобразуются на новыхъ, лучшихъ началахъ учебныя заведенія духовныя и свѣтскія, — и высшія, и среднія, и низшія; православная Россія покрывается сѣтью народныхъ школъ въ духѣ православной церкви. — А что сказать о тѣхъ усиліяхъ, которыя употребляются царемъ нашимъ для того, чтобы объединить, сплотить Россію, связать всѣ ея области въ одно цѣлое прочными узами православія и русской народности? Всему и всѣмъ указанъ путь къ славѣ и совершенству, путь истиннаго религіозно-правственнаго просвѣ-

щенія. Наконецъ, какое сословіе, званіе и состояніе осталось у насъ безъ улучшенія и возвышенія? Дворянство призывается и возбуждается къ большимъ трудамъ и дѣятельности: поставляется руководителемъ народной жизни. Духовенство призвано быть руководителемъ народнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви. Военное сословіе возвышается появленіемъ на нисшихъ ступеняхъ служенія лицъ, возвышающихся надъ простонародіемъ и по своему общественному положенію, и по своему развитію, а вмѣстѣ съ тѣмъ возвышается и умственный и нравственный уровень его, и т. д. и т. д. И возможно ли въ краткомъ словѣ перечислить всѣ преобразованія, совершенныя Благочестивѣйшимъ Государемъ нашимъ? Да и нужно ли перечислять ихъ? Конечно, многія преобразованія еще не вошли въ свою силу, недостигли зрѣлости, не успѣли еще принести тѣхъ плодовъ, которыхъ слѣдуетъ отъ нихъ ожидать; но ихъ складъ характеръ, духъ, ручаются за то, что они со временемъ принесутъ обильные хорошіе плоды и возвеличатъ Россію.

«Вотъ что сдѣлалъ Я для тебя, народъ мой,—справедливо можетъ сказать намъ Царь нашъ,—вотъ что совершилъ Я для твоего блага. А что ты, народъ мой воздашь мнѣ за дѣла, за труды мои»? Что отвѣтили бы мы возлюбленному Монарху нашему, если бы Онъ предложилъ намъ подобный вопросъ?—«Мы воздадимъ Тебѣ, горячо любимый, благостный Государь нашъ,—такъ отвѣтила бы ему вся многомилліонная Русь, какъ одинъ человекъ,—мы воздадимъ Тебѣ за дѣла Твои беззавѣтною любовію къ Тебѣ, благоговѣніемъ предъ Твоею великою, благотворною дѣятельностію; мы воздадимъ Тебѣ горячею молитвою ко Всещедрому Богу: *помолимся о тебѣ выну, весь день благословимъ Тебя.* О,

возлюбленный Богоизбранный Государь нашъ! Къ Тебѣ, зиждитель нашего мира и счастья, обращаемъ умы и сердца наши; къ Тебѣ, державный отецъ нашъ, возносимъ чувство горячей нашей любви и сыновней покорности, и здѣсь предъ священнымъ алтаремъ, предъ лицомъ Самого Бога свидѣтельствуемъ о себѣ: о, забвена буди десница наша, если не будемъ воздѣвать ее о Тебѣ къ Престолу Всевышняго и не простремъ ее на защиту Твою! Пусть прильнетъ къ гортани языкъ нашъ, если онъ не будетъ возносить моленія о Твоемъ здравіи и благоденствіи и не воспомянетъ о Тебѣ въ началѣ веселія нашего».

Вотъ что отвѣтила бы многомилліонная Русь царю своему. Но отвѣчая такъ на благотворную, великую дѣятельность своего царя, мы должны и дѣйствовать сообразно съ этимъ отвѣтомъ. Постараемся войти въ духъ преобразований нашего царя, осуществлять въ своей жизни цѣли и предначертанія его. Пусть Его завѣтныя священныя начала народной жизни нашей пребываютъ въ насъ тверды, неослабны. Да напишется они въ сердцахъ и помышленіяхъ каждаго изъ насъ! Тогда наше развитіе, наши усовершенствованія и улучшенія, все доброе къ чему мы стремимся, освятится, благословится, упрочится. Тогда Царь и народъ будутъ сильны, славны счастливы.

Вознесемте же, вѣрноподанные, отъ всей души, отъ всего сердца наши горячія молитвы за здравіе и во славу того избраннаго, его же вознесъ Господь отъ людей своихъ, помолимся о немъ выну, весь день благословимъ его.
Аминь. *Архимандритъ Алавангелъ.*

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей Аонасіѣй Виноградовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовно й Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Иркутскѣ, 1889. Типографія А. А. Сизыхъ, Больш. ул. д. Герландтѣ.